

## ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ В СФЕРЕ СПОРТИВНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

---

**О. С. Онищенко**

---

*Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова, г. Могилев*  
onishchenko-lelya94@mail.ru

Рассмотрены вопросы правового регулирования спортивных правоотношений и юридической ответственности в этой сфере. Предложены меры по урегулированию данных вопросов и введению правовых норм, определяющих понятийный аппарат относительно спортивных правонарушений.

In the work were considered the problems of the legal regulations of sports violations of law and legal liability in this sphere. In this regard were offered the regulation measures on these problems and the introduction of legal norms that dererminate the conceptual apparatus regarding with sports violations of law.

**К л ю ч е в ы е с л о в а:** спорт; право; юридическая ответственность.

**K e y w o r d s:** sports; law; legal liability.

**Введение.** С ростом значения спорта и развития спортивного права как регулятора правовых отношений в сфере спорта появилась необходимость осмысления содержания многих ключевых правовых категорий, а также формулирования представления о правовом регулировании спортивных правоотношений.

Применение любой нормы обусловлено наличием определенной ответственности за ее несоблюдение. Как мы знаем, государство следит за соблюдением издаваемых им нормативных правовых актов, в то время как за соблюдением спортивных актов, как правило, следит непосредственно спортивная среда.

Ни одна сфера общественных отношений не может обойтись без института ответственности, это обусловлено тем, что если есть обязательное для соблюдения правило, то должна существовать и мера ответственности за его нарушение, в противном случае это правило не будет работать. Спорт не исключение – в этой сфере также есть своя система ответственности, которая призвана обеспечить соблюдение

правил, установленных для всех субъектов спортивных отношений (организаторов соревнований, спортсменов, тренеров, судей и т. д.).

Однако существует много дискуссий по поводу отнесения спортивной ответственности к юридической. По мнению М. А. Прокопец, Ю. Зайцева и др., спортивная ответственность не является юридической и представляет собой разновидность корпоративной, поскольку вытекает из норм, содержащих правила поведения спортивных мероприятий, которые разрабатываются и принимаются спортивными федерациями [1].

Я придерживаюсь мнения российского автора И. М. Амирова, который в своей публикации выводит понятие спортивно-соревновательной ответственности, которая наступает в результате нарушения участником спортивных состязаний спортивно-технических норм, которые непосредственно связаны со спецификой проведения спортивных состязаний и имеют значение только применительно к специфическим принципам, а также тактике данного вида спорта. Например, игра рукой. По мнению автора, данная ответственность существует наряду с общепринятыми видами ответственности (дисциплинарная, гражданско-правовая, административная, уголовная) и является специальной юридической ответственностью. Этот вывод он аргументирует тем, что правила видов спорта по законодательству Российской Федерации следует относить к разновидности нормативных правовых актов, так как имеет место санкционированное правотворчество. Следовательно, исходя из соответствующего определения в общей теории права ответственность, предусмотренная за такие нарушения, является юридической [1].

Правовым основанием для развития спортивной ответственности следует считать Закон Республики Беларусь «О физической культуре и спорте» от 4 января 2014 г. № 125-З. В связи с чем существует необходимость внесения в него изменений, позволяющих регулировать вопросы ответственности в области спорта, а также которые должны быть включены в проект Спортивного кодекса Республики Беларусь: выделение главы, касающейся спортивной ответственности, наступающей в результате нарушения участником спортивных состязаний спортивно-технических норм и иных видов ответственности, поскольку наряду с ответственностью участника спортивных отношений за нарушение спортивно-технических предписаний, в зависимости от определенного вида спорта, могут наступать и иные виды ответственности: дисциплинарная, гражданско-правовая, административная и уголовная

за правонарушения. Все эти меры позволят комплексно закрепить вопросы ответственности в спорте.

В сфере спортивных отношений необходимо введение таких понятий, как «спортивная ответственность», «спортивные правонарушения», «спортивные преступления».

Проведенный социологический опрос с привлечением студентов специальности «Социология», среди 70 студентов 5-го курса специальности «Правоведение» показал необходимость введения спортивной ответственности в целях наиболее полного закрепления в законодательстве правил организации и проведения спортивных состязаний.

**Выводы.** 1) Для полноценного развития общественных отношений необходимо надлежащее правовое регулирование.

2) Спортивные отношения в основном регулируются уставами, актами международных и национальных спортивных организаций, что не позволяет в полной мере защитить права и законные интересы участников спортивных отношений.

3) Государственно-правовое воздействие на спортивные отношения должно способствовать соблюдению законности при проведении спортивных мероприятий.

### Библиографические ссылки

1. *Амиров И. М.* Особенности юридической ответственности в сфере спорта: к постановке проблемы [Электронный ресурс] // Юрид. Б-ка ЮРИСТЛИБ. URL: [http // www.juristlib.ru / book\\_7081.html](http://www.juristlib.ru/book_7081.html) (дата обращения: 15.09.2015).

2. О физической культуре и спорте [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2014 г., № 125-3 // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2015.

3. Проект Спортивного кодекса Республики Беларусь // Белорус. респ. союз юристов [Электронный ресурс]. URL: [http // www.union.by / proiect/](http://www.union.by/proiect/) (дата обращения: 15.09.2015).